

# 研发加强激活新动能 紧抓机遇搏浪新时代

## ——从企业研发看经济转型发展

### 研发加强,助力打造经济发展新引擎

“今天,是历史的选择,所有我们曾经打造的备胎,一夜之间全部转正!”华为子公司海思半导体总裁何庭波5月17日向全体海思员工群发的邮件备受关注。

备胎转正的底气,源自华为为持续多年对芯片研发的投入。在我国,越来越多的企业重视研发创新。

比亚迪去年研发投入85.36亿元,同比增长36.22%;长安汽车截至2018年末研发人员7222人,比上年增加7.59%;京东方A去年新增专利申请9585件……

“随着我国对知识产权保护力度的加强,对技术创新发展的引导推动,社会对人才重要性认识的加强等,企业在研发人才、资金方面的投入力度持续加大。”望华资本创始人戚克梅说。

上交所数据显示,2018年沪市实体经济类公司研发投入3900亿元,同比增长21%;中企联数据显示,2018年中国企业500强研发投入较2010年增长了1.66倍。

不仅是大企业,在中小微企业集聚的新三板,全市场挂牌公司2018年研发费用合计599.13亿元,同比增长15.69%;硕士及以上学历占比2.7%,是我国整体水平的3.46倍。

日积月累,方能成器。难以计数的企业主体投入的研发力量,正在变成增长的动力源。

凭借在新能源领域的创新,比亚迪2018年营收同比增长22.79%;通过向“强智造”转型升级,福耀玻璃上半年净利润同比增长30.86%;每年研发投入占销售额10%至15%的恒瑞医药,业绩常年保持稳定增长……

聚沙成塔,积土成山。在持续的研发投入下,一批新兴产业在市场竞争中成长了起来。

在战略新兴产业占比超七成的创业板,2018年营收总额同比增长15.85%;849家新三板创新层公司一季报显示,净利润总额同比增长

**核心提示** 新一轮产业技术变革加速,经济转型升级潮流澎湃汹涌,敏锐的企业家们纷纷加大研发力度,创造创新,在时代变革中寻找机遇。

近期多个市场发布的企业财报显示,研发投入的增加,给企业带来了业绩的增长,给经济转型发展注入了不竭力量。



图为工人在位于河北省定州市的河北长安汽车有限公司生产车间工作(2017年9月28日摄)。新华社记者 朱旭东 摄

推动着企业研发创新,开发出更多满足消费者需求的产品。”中国企业联合会副理事长高蕊说。

比如,为满足蓝天碧水的需求,节能环保产业方兴未艾;为满足健康生活的需要,生物医药行业快速成长;为满足更高效的运算需求,新兴信息产业迅速迭代……

“市场的需求是企业创新的根本动力。”碧水源董事长文剑平说,有技术有市场,就能生存和发展,就永远不会失去信心。

市场之外,企业成长逻辑也在变,其中蕴藏着发展的机遇。

传统靠投资、靠廉价劳动力、靠以破坏环境为代价的发展老路已经走不通;新一代产业技术革命蓬勃发展,用高新技术武装起来的企业,将在未来

拥有更广阔的市场。

顺大势者昌。企业必须紧紧抓住历史机遇,聚焦主业、广纳英才、持续创新,探索属于自己的核心技术,不断提升核心竞争力。如此,才能搏浪时代,不负时代。

### 滚石上山,持续研发助力高质量发展

凭借持续的创新研发和大型游乐设施领域的长期积累,2018年12月,中山金马成为游乐装备制造少有的上市公司之一。

“今天的成就来自企业持续的研发创新和对产品质量安全的严控。”中山金马董事长邓志毅说。

广东中山之外,还有许多像“金马”一般的企业,正以滚石上山的毅力,持续研发投入,在高质量发展征程上奋蹄疾进。

“持续的研发投入能够激发出新兴产业、新增增长点,这些新兴产业、新增增长点将成为国民经济发展的排头兵,推动经济实现更高质量、更高水平发展。”联讯证券研究院分析师彭海说。

守正笃实,久久为功。研发投入很难立见功效,对关键技术的突破需要持久发力,企业家们已经做好了准备。

“持续研发投入是美的过去、未来发展不变的主旋律。”美的集团董事长方洪波说,未来将在人工智能、芯片、传感器、大数据、云计算等诸多领域持续探索。

“未来三年将再投入10亿至15亿元的研发资金,致力解决水脏、水少、饮水不安全三大难题。”文剑平说,企业将持续聚焦治理水环境、开发新水源、保障饮水安全的技术创新。

好风凭借力,扬帆正当时。迈向新征程,人才资金等研发资源的持续投入,必将培育起千千万万的技术种子,结出千千万万个创新成果,并以此汇聚起澎湃力量,推动企业、行业、国家蓬勃发展。

记者 许晨 新华社北京5月26日电

# 北京:积极支持高校毕业生创新创业

新华社北京5月26日电(记者郭宇靖 吉宁) 记者近日从北京市财政局了解到,北京将通过持续有力的财政投入,依托“一街三园多点”大学生创业孵化体系,积极支持高校毕业生创新创业。

“一街三园多点”大学生创业孵化体系,包括中关村大街大学生创新创业服务中心、三个市级

创业园(理工园、良乡园、软件园)和16个校级创业园。据介绍,北京将突出体系建设,在中关村大街提供“窗口”服务和资源整合平台,在三个市级创业园提供创业场地、培训指导、政策咨询服务,在北京市高校设立市级大学生创业园高校分园。

突出择优扶优,北京市财政将按照每年生均定额350元安排就业创业专项资金,鼓励高校学生创新创业,举办北京高校大学生优秀创业团队评选活动,支持优秀创业团队入驻市级大学生创业园。此外,北京市给予创新团队2年免费场地支持,在资金渠道、政策解读、法律服务等方面提供支持,并指导工商注册,提供专业培训,切实解决创业早期难题。据了解,近三年来,北京市财政累计投入8.8亿元,2600余人次通过创业培训活动得到帮助,孵化大学生创业团队300余支。创业质量向更高标准迈进,创业团队实现新注册申请商标及专利合计500余项,注册资金4.3亿元,年营业额达到3.1亿元,参加教育部“互联网+”大学生创新创业大赛等各类活动获奖300余项,北京高校毕业生创新创业活力被有效激发。

# 美丽乡村开启“水果采摘季”



5月26日,游客在林城镇上狮村的枇杷种植园内采摘枇杷。初夏时节,浙江省长兴县林城镇多个乡村的生态果园迎来了“水果采摘季”。近年来,长兴县林城镇大力推动水果种植业,目前生态水果种植面积4000多亩。当地乡村采摘游从5月一直延续到9月,采摘品种包括樱桃、枇杷、蓝莓、水蜜桃等,成为当地美丽乡村的旅游“金名片”。

新华社记者 徐昱 摄

# 哈尔滨建立家庭暴力投诉站 保护家暴受害者

据新华社哈尔滨5月26日电(记者强勇) 记者从哈尔滨市政府获悉,哈尔滨市公安局近日向市、区(县)两级妇联授牌,建立19个家庭暴力投诉站,进一步畅通家庭暴力投诉、接处警、法律援助绿色通道。

接到家庭暴力求助、举报或报警后,相关部门在事实调查清楚、证据收集充分的情况下,填报《呈请家庭暴力告诫报告书》。由民警

与居(村)民委员会在告诫书送达后一个月内对收到告诫书的加害人、受害人查访,并不定期进行跟踪回访。加害人经告诫后拒不改正,再次实施家庭暴力,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此外,法院依法受理的家庭暴力人身伤害刑事案件,在刑事案件发生之前公安机关曾对加害人进行过告诫的,可以作为法院处理该刑事案件的酌定从重情节。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### “公安英烈”蒋铁民

据新华社南京5月26日电(记者邱冰清) 蒋铁民,1916年出生于江苏宜兴。1937年全国抗战爆发,年仅21岁的蒋铁民将原名“蒋洪如”改为“蒋铁民”,表明自己一般的抗战决心。

1939年,蒋铁民加入中国共产党,后任架山党支部副书记。他积极投身抗战,抓捕日寇汉奸。1942年,蒋铁民在朱廉部队驻蒋圩时入伍,后任武进游击支队第三大队长。他在扶风地区突破敌伪势力在河道要塞处筑坝阻拦,发动群众,坚持运送军粮支援前线。

抗战胜利后,国民党统治集团倒行逆施,企图发动内战消灭革命力量,抢夺抗战胜利果实。对此,

中共中央决定调整战略布局,实施“向北发展,向南防御”的战略方针。按照中央部署,主力部队北移。蒋铁民按照组织安排留守江南,从事地下工作。后被国民党抓进宜兴的监狱,遭到迫害。被担保救出后,蒋铁民继续坚持在南京、上海等地向窑厂工人、贫民区群众宣传中国共产党的思想和胜利成果。

1949年5月,蒋铁民任宜兴县公安局芳桥派出所干事,负责维护地方安全,抓捕破坏分子和残余敌对势力。同年11月12日,蒋铁民在宜兴县芳桥区分辖乡剿匪中牺牲,年仅33岁。1950年2月,苏南行政公署追认蒋铁民为革命烈士。

# 西藏打造智能化就医模式



5月26日,西藏自治区人民医院工作人员在为患者讲解多功能自助机的功能。

当日,西藏自治区人民医院“银医合作”信息化网络建设项目上线,通过多功能自助机、掌上医院微信服务号等系统,解决百姓就医挂号、缴费排队长现象,大幅提升医疗质量和就医效率。

新华社记者 张汝锋 摄

# 再现上海解放感人一幕

右图为5月26日,在上海南京东路步行街世广场,来自上海文艺界的百余名艺术家和演员重现中国人民解放军解放上海露宿街头的感人一幕,以纪念上海解放70周年。

下图为5月26日,文艺界人士在上海再现当年市民欢庆上海解放时的场景。

新华社记者 任珑 摄



# 一根“针”连起万家线

## ——海口共治共享打造智慧之城

近年来,海口坚持“政务信息资源共享开放”理念,整合政务资源,建立超级数据库,打造12345海口智慧平台,用一根“针”连起万家线,城市变得更加温暖文明。

### 整合职能抓服务

停电停水、噪音扰民、道路积水、房产过户……在海口,生活中遇到的大小事都可以拨打12345热线寻求帮助,这已成为广大海口市民的共识。

百姓难题错综复杂,一个普通的热线电话缘何能成为海口城市“大管家”?海口市市长丁晖说,2018年热线受理办件总量191万多件,办结率99.6%,办件满意率90.81%。12345热线就像一根针连起万家线,成为一条市民离不开的暖心热线。

“海口12345热线整合了83家政府部门服务热线,实现了‘一号对外’,还把91个部门拉在一起,形成为民办事合力。”海口市政府秘书长邓立松说,在海口,除110、119、120等全国统一设置的热线外,其他全部归口到12345热线,解决以往群众反映问题难、不知道找哪个部门处理的难题。

海口12345热线还将各职能部门的职责信息整合成一个热线知识库,同时将各类城市治理问题科学分类,接线员会迅速厘清部门间职责归属,“秒

派”办件到责任部门,极大提升了管理效率,从根本上避免了推诿扯皮问题。

“秒派”之后,热线会要求城市治理紧急类办件30分钟响应或到现场解决,非紧急类30分钟内签收办件。

### 数据集中抓管理

一条热线得以服务全体市民,除了靠有效的职能整合、科学的指挥调度,数据大集中也是其中关键一环。

在热线办公区域,利用现代科技手段打破壁垒,整合数据,提升效率,令人印象深刻。

走进办公大厅,一块巨型大屏幕映入眼帘,主要图表、数据一窗共享,主要情况一屏覆盖,市、区、街道、社区、网格员五级可视化办公,可实时在线联动核实情况、处置问题,精准指挥协调解决问题。200个话务座席,联动近百个职能部门,搭建起了政府与市民沟通的桥梁。

“我们打通了数字城管、网格中心、交警指挥中心、综合执法等城市治理主要系统,各类信息实时汇总到这里,所有办件通过GPS‘打点定位’,各类问题的上报、处置、反馈、考核实现全程数字化,任何一个环节都可以随时查看、监督。”热线顾问刘春林指着大屏幕介绍,“只要发现问题,指挥中心就会第一时间通知相关部门尽快到

场处置。”

海口12345热线还开发了面向社会公众的微信公众号、APP和门户网站等10个子系统,市民可通过移动端上报问题、了解办理进度。

这些数据还被用于分析预警。热线对噪音、停水停电、安全生产、交通堵塞、重大群体事件等社会治理热点难点问题,将事件划分为三级,根据级别进行相应响应。

通过梳理分析市民诉求,以问题为导向,对城市管理相关的9个领域进行数据分析并提出解决措施,实现了精准发现问题,精细研判对策和精准服务群众。

### 共建共治获民心

“现在工作更舒心了,12345热线让全体市民成为我们的眼睛,大家一起共建共治,城市生活更更好了。”在海口海甸街道“12345+网格化”联动中心工作的协管员谢维功告诉记者。

刘春林说,热线创建了“12345+网格化+志愿者”模式。指挥权力上收的同时,将管理重心下移,增强基层

网格力量,以民政网格为最小基础,叠加城管、综治、环保、工商、消防、食药监等专业网格,建立覆盖综合网格员、专业网格员、志愿者的微信工作群,主城区治理力量平均每个网格达到3.7名。

谢维功举例说,以往城市管理归口多个部门,违法者和执法者躲猫猫,工作难干还遭误解。如今,作为“12345+网格化”联动中心的一员,谢维功需要处理城管、综治、环保等多个部门的办件,业务量加重了,但工作更好干了,“现在每个市民都成为城市治理的助手,及时帮助我们发现问题,部门之间的联动也更加密切,办事效率非常高,达到了市民共建共治共享的效果。”谢维功说。

邓立松表示,经过两年多发展,海口12345热线实现了从快速解决群众诉求平台到城市综合治理指挥平台等多个转变,下一步继续推进数据的共享汇聚,实现全市一张网,为百姓提供更优质的服务,让群众有更多的获得感、幸福感。

记者 柳昌林 赵叶莘 新华社海口5月26日电

